习近平总书记五四寄语
[bookmark: _GoBack]今年是五四运动101周年。在我国防控新冠肺炎疫情取得重大战略成果、经济社会秩序逐步全面恢复、决胜全面建成小康社会进入收官阶段这个特殊节点，在这个特殊年份的五四青年节到来之际，习近平总书记饱含深情地向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候。总书记寄语新时代青年：要继承和发扬五四精神，坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业，始终保持艰苦奋斗的前进姿态，同亿万人民一道，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。
　　《思想者》特邀国务院参事室特约研究员，中国青少年研究中心原主任郗杰英、北京联合大学党委书记韩宪洲、中央党校（国家行政学院）研究员胡敏、中国青少年研究中心青运史学科首席专家胡献忠和读者一起分享学习体会。
　　----------------
　　五四青年节来临之际，习近平总书记深情寄语新时代青年，要坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业。这既体现了中国共产党对广大青年建功于国家和社会的一贯期许，又体现了新时代党和国家对广大青年思想行为的新要求。
　　----------------
　　五四精神大义在持续变迁的社会场景中不断凸显爱国认同
　　五四运动孕育了五四精神，五四精神是中国共产党革命文化的源头，也是中国特色社会主义先进文化的基因。五四精神的主要内容是爱国、进步、民主、科学，其中爱国主义是核心、灵魂和总纲。不论处于何种历史场景，爱国主义旗帜总能凝聚起最广泛的民族力量。
　　中国共产党自成立之日起，就以五四精神为思想资源的直接源头，创制并不断完善革命话语体系，以适应争取民族独立和人民解放的历史使命。新中国成立后，党推动社会主义建设和思想改造，需要广大青年积极参与并成为革故鼎新的主力军，因而开启了五四精神现实性转化的探索路径。改革开放重启中国现代化之路，中国共产党在实事求是的话语氛围之下，重新解释五四价值，打通其与中国特色社会主义理论体系的区隔。新时代中国共产党纪念五四运动，力求回归本源，唤起初心，超越世俗，走向理性，从而更加有效地激励广大青年铸造“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新时代人格，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。
　　五四运动是一场伟大的爱国运动、一场伟大的思想启蒙运动、一场伟大的社会革命。五四运动是由青年发起的，它更是全体人民的，是全民族的。通过纪念五四，在培养广大青少年爱国主义精神的同时，也应该激发起各行各业、各族各界、全社会各领域的创新创造热情。青年作为汹涌而至的“后辈”，人类文明总是由他们接续传承的。从这个意义上讲，增强爱国认同，凝聚民族共识，进而在现代化进程中领跑时代，青年首当其冲。
　　五四运动带来的现代性与中国青年的现代人格生成
　　五四运动是民主革命的新起点，无疑也是现代中国的新起点。其原因在于五四运动是中国第一次主动地参与国际事务，第一次实际地体验到中国人与世界同呼吸、共命运的感受；五四运动催生了现代政党，从此成为领导中国现代化进程的关键性政治力量；民主与科学作为五四时期最有力的思想武器，既是中国现代化的主要目标，也是推动中国现代化的重要力量。而且，要救国，创建新国家，需要个人的新思想、新观念做支撑，而个人价值的发现正是社会现代转型的关键。五四理念构成中国现代人格的必备要素，主体意识觉醒的知识分子在五四运动中成长起来，此后成为推进中国现代化进程的重要力量。
　　在中国共产党领导下，中国人民用革命的手段铲平了通往现代化的“三座大山”，通过艰苦奋斗在“一张白纸”上建构起开启现代化新图景的物质基础。1978年以来勃兴的改革开放，以前所未有的深度和广度极大推动着国家现代化进程，同时也建构起当代青年现代性生成的社会场境。青年现化性与国家现代化互动密切而又充满张力。改革开放的现代化是因，当代青年的现代性是果。反过来，当青年们陆续进入职场并日益成为中坚骨干时，他们的现代性意识又会大大助推国家治理现代化进程。当代青年的现代性在改革开放进程中分层次多角度呈现，而铸炼当代青年的时代精神是他们重要的时代归宿。
　　当代青年的时代精神作为现代社会的重要载体和支撑，至少包括公共精神、协商意识、规则意识、国家共同体意识、宽容与协作精神、自由意志、权利意识、政治参与意识、平等意识等要素。这些要素也正是构成现代性的主要成分。现代性内涵与当代青年的时代精神息息相通是应然的，而且伴随着改革开放的丰富实践，通过青年群体的吐故纳新，已经得以部分实现并将继续下去。但另一方面，在市场经济的双重作用下，功利型个性自由有所泛滥，混合着民族习性中固有利己观念，对当代青年的时代精神的建构产生着不可低估的消极影响，需要在中国的现代化进程中进一步化解和匡正。
　　广大青年在面临百年未有之变局中成长、奋斗
　　不论从国际政治经济秩序的变迁，还是从国内深刻变革中的发展态势来观察，当代中国都面临着百年未有的大变局。大变局需要大格局，大问题的解决呼吁思想的大视野。而思想解放一直以来就是改革开放和社会进步的内在动力，新时代如何才能实现思想的真正解放，不断推进现代人格的建构呢？
　　事实上，以“爱国、民主、科学、进步”为重要内容的五四精神作为一种基因，在100年的风雨兼程中已经植入到了中国人的思想细胞中。五四精神作为一种青年精神、现代精神、未来精神，成为不同历史背景下中国青年艰苦奋斗、砥砺前行的重要精神支撑。这种精神在新的历史环境中应该有与时俱进的阐释，围绕创造新文明、推动民族复兴这一恒定主题，进一步因时因地而创造性发扬光大。
　　新时代青年对五四精神乃至革命文化的认知，的确存在认同客体的抽象性、认同主体的层次性、认同机制的复杂性等突出问题，而且社会分层与利益分化影响认知取向，信息化与新媒体技术造成鱼龙混杂，价值多元与文化思潮带来观念冲击。要破解这些认同传播中的结构性限制任重道远，需要科学理性的顶层设计，需要共青团组织的积极介入，以及对五四精神传播机制的整合。同时，还要加强对外宣传，在国际舞台上讲好中国五四故事，将五四精神融入世界文明大潮之中。
　　五四精神不是抽象的，而是具体的；不是一种口号，而是需要用果敢行动去实践的，这其中必然有奉献甚至有牺牲。在这场举国上下抗击疫情的集体行动中，青年没有任何犹豫和退缩，勇敢地担起时代赋予的重任。在脱贫攻坚的决战中，在全面建成小康社会的事业中，青年同样能够以他们智慧和勇气，发挥“后辈”应有的功能。
　　胡献忠（中国青少年研究中心青运史学科首席专家） 来源：中国青年报

